

修復對話 一把療癒雙方的鑰匙

臺灣基隆地方檢察署
簡惠露主任觀護人

原本幸福美滿，擁有2個寶貝兒子的王媽媽，因為3年前在台北市某路口所發生的一件酒駕車禍致死事件，她就讀台大機械系二年級的大兒子因而被撞死，歷經憎恨、訴訟，3年過去了，肇事的阿偉也服刑假釋出獄了，王媽媽仍掛念著有次開庭時他與阿偉在外等候開庭時的對話，那次，王媽媽才約略了解阿偉是個父母家人皆已過世的孤兒，覺得阿偉是個需要被關心的人，得知阿偉如今已假釋出獄，王媽媽想和阿偉見面談一談！

在車禍發生當時，王媽媽不僅要承受驟失愛子的悲痛，還要面對各方家人責難，那時王媽媽成為全家失去親人宣洩壓力的出口——疼孫的阿公阿嬤指責王媽媽只照顧生病的小兒子，對死去的大兒子根本就不用心！老公也指責王媽媽為何答應兒子參加社團活動到半夜？未何不開車去載兒子回來，才會讓兒子被酒駕的人撞死。王媽媽自己更是難以接受兒子就這樣沒了，承受各方壓力她一度想自殺。答應要參加修復會議後王媽媽也曾幾度後悔，很不想出席，但是答應了還是要來，因為王媽媽也感覺到阿偉是個有誠意的人，當初他也是一直跟王媽媽說對不起，他錯了，他也允諾自己不會再喝酒，王媽媽覺得要學會饒恕，但是饒恕真的不簡單。

而面對加害人阿偉，筆者也看到了一個不知如何表達歉意的加害人，阿偉本身就是個孤兒，父親於阿偉國中時車禍成植物人不久便去世，母親無故暴斃身亡，阿偉的大姊因紅斑性狼瘡發病過世，哥哥因酗酒肝硬化也走了，二姐是植物人亦已不在人間，阿偉20歲時家人全都去世，只剩他一人。假釋出獄後，阿偉找到火鍋店助廚工作，月入約2萬5千元，收入不多的他僅能暫時借睡在舅舅租

屋家的客廳沙發生活，因為他還要規畫著分期賠償王媽媽。儘管已入監服刑、也願意賠償，仍無法傳達他對被害人家屬的歉意！

歷經2小時的修復會議，王媽媽和阿偉終於有機會跟對方說出心中的話，王媽媽想讓阿偉知道一個母親突然失去孩子，是多麼深刻且具體的傷痛，要阿偉警惕不要再酒駕，不要再造成另一個家庭的悲劇，要讓兒子的死更具意義！王媽媽在修復過程中也了解到阿偉的父母家人都過世，他自己一人孤單生活很辛苦，王媽媽也願意再對阿偉更多一些饒恕，但要完全原諒真的很難，王媽媽事後謙卑地說她還在學習……。而阿偉雖然話不多，但他很仔細聽著王媽媽述說悲痛，也親口對王媽媽道出歉意，更堅定表示絕不會再酒駕。那一次的修復會議，他們都彌補了自己心中的那份缺憾，撫慰對方最深層的傷痛與情感！

撰 稿 人 小 語

筆者看到了他們身上都有著一把能治療對方的鑰匙：有些說明需要從對方的口中說出，才能澄清；有些傷痛需要自己說出來才能釋放，才能讓對方有深刻警惕而不再犯；有些真心誠意要自己說出來才能傳達，才能讓對方稍稍釋懷！筆者看到真誠的對話帶給雙方撫慰傷口、回歸正常生活的力量。傷痛無法遺忘，過錯不一定會被原諒，但真誠的對話能幫助對方從深陷於過去傷痛或懊悔情緒的泥沼中拔出來，才能繼續大步邁進，迎向未來！